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folytatta, a képzés keretein belül ösztöndíjjal tanult a prágai Károly Egyetemen. 
Doktori tanulmányaival egy időben ösztöndíjasként tanult a College of Europe 
mesterképzésén, ahol európai politikatudomány és közigazgatás szakon vég-
zett. Felsőfokú tanulmányait román, német, angol és francia nyelveken végezte.

Tudományos tevékenysége során országos kutatói pályázatot nyert 
 2014- ben, amelynek szakmai felügyelője a Magyar Tudományos Akadémia 
volt, valamint  2017- ben  az Új Nemzeti Kiválóság Program ösztöndíjpályázatán 
nyert doktorjelölt kategóriában. Számos nemzetközi konferencián adott elő, 
és több hazai és nemzetközileg is jegyzett folyóiratban megjelent publikációja 
van. Oktatott a Budapesti Corvinus Egyetemen és a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetemen.

Kutatóként dolgozott az NKE Amerika Tanulmányok Kutatóintézetben, 
munkáját  2020- tól  az Európa Stratégia Kutatóintézetben (EUSTRAT) foly-
tatja. Itt elsősorban a gazdasági és pénzügyi, valamint kohéziós politikákkal 
foglalkozik, de a szakterületei közé tartozik a szociális politikák, a nyilvános 
diplomácia, az európai és amerikai identitás, a társadalmi mozgalmak, vala-
mint a társadalmi tőke is.

Miszlivetz Áron James  2012–2015 között a leideni egyetem nemzetközi tanulmá-
nyok (BA) hallgatója, majd  2018- ban  a bruges- i  College of Europe, Nemzetközi 
Kapcsolatok és Diplomácia szakirány ösztöndíjas mesterhallgatója. Diploma-
munkáját az EU antikorrupciós tevékenységéről írta az ukrán védelmi szektor-
ban, amely során elnyerte a legjobb antikorrupciós témájú szakdolgozat díját. 
 2018- tól  az Európai Uniós Ügyekért Felelős Államtitkárság főosztályvezető- 
helyetteseként, jelenleg a kabinetben segíti a magyar EU- s szakpolitikák koor-
dinációját.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia 
Kutatóintézet kutatója.  2021 márciusától az Európai Bizottság Szomszédság-
politika és Bővítés Főigazgatóságán kiküldött nemzeti szakértőként segíti 
a Bizottság munkáját.

Kutatási témái: EU-s szomszédságpolitika, Keleti Partnerség, Nyugat- 
Balkán, EU-s biztonság- és védelempolitika, EU–NATO- kapcsolatok.

Dr. Navracsics Tibor  1990- ben  szerzett diplomát az ELTE Állam-  és Jogtudományi 
Karán.  1999- ben  doktorált az ELTE ÁJK- n politikatudományból.  2006- tól   2014- ig  
a Fidesz ország gyűlési képviselője és frakcióvezetője volt.  2010 és  2014 között 
közigazgatási és igazságügyi miniszteri és miniszterelnök- helyettesi pozíciót 



8 EUSTRAT 2020

  Szerzők rövid szakmai életrajza

töltött be.  2014- ben  külgazdasági és külügyminiszter volt, majd  2014 és 
 2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúságpolitikáért 
és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém- Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. E mellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politikatu-
dományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt az Erasmus-program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyar ország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyar ország Római Nagykövetségén.

2020- tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Dr. Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait Köztársasági Ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i  Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét, gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi 
jogi és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnök-
ségi Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt Európai Parla-
menti Frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től  szakmai tanácsadó 
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Navracsics Tibor

Demokrácia és járvány

Nyersen fogalmazva, minél központosítottabb egy állam, annál hatékonyabban 
tud szembeszállni a koronavírus- járvánnyal. Minél kevesebbet kell foglalkozni 
az emberi jogi dilemmákkal, minél kevésbé kell tekintettel lenni az emberi 
méltóságot és a közösségi részvételhez fűződő jogokat biztosító garanciákra, 
annál gyorsabban és összeszedettebben tud szembeszállni a vírussal. Minél 
egyszerűbb a területi hatalommegosztás szerkezete, annál hatékonyabb a kor-
mányzati szervek cselekvése.

Mindez persze fordítva is igaz. Minél bonyolultabb és decentralizáltabb egy 
politikai rendszer, minél több demokratikus eljárás és felhatalmazási kényszer 
köti meg a hatalmon lévők kezét, annál lassabban és nehézkesebben tud rea-
gálni egy állam. Ezek alapján tehát felállítható az összefüggés: minél kevésbé 
demokratikus és összetett egy állam, annál hatékonyabban reagál a járványra. 
Azaz, annál nagyobb biztonsággal meg tudja védeni a polgárait.

Mindebből akkor az következik, hogy a centralizált, nem demokratikus 
rendszerek hatékonyabbak a polgáraik megvédésében? Zavarba ejtő kérdés, 
amelyre nem egyszerű hitelesen válaszolni. Miközben ugyanis a hétköznapi 
logika igenlő választ sugall erre a kérdésre, a helyzet az, hogy az ilyen jellegű 
válságokba a nem demokratikus rendszerek sokkal gyakrabban buknak bele, 
mint a demokratikus rendszerek.

A probléma kezelése a nem demokratikus rendszerekben

Igaz ugyan, hogy egy központosított és nem demokratikus államban – intéz-
ményi gátak híján – sokkal gyorsabb az állami cselekvés, azonban nagyobb 
a hibaveszély is. Induljunk ki abból, hogy a nem demokratikus, központosított 
rendszerek az információáramlást és - kezelést is központosítják. A felmerülő 
problémára először nem tud reagálni, hanem természetes ösztönéből adó-
dóan megpróbálja elfojtani azt. Így történt ez Kínában is, ahol Vuhanban már 
december végén felfigyeltek1 az új betegségre.

1  Heteken át titkolták a koronavírust. Index,  2020. február  2.
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A rendszer – ahogyan ez várható is volt – megbüntette azt az orvost, aki erről 
hírt adott először, magát az ügyet pedig eltussolták. Csupán akkor ismerték el2 
a kínai hatóságok a járvány létét, amikor azt a méretei miatt már nem lehetett 
tovább titkolni. Idén január  23- ára  már  571 esetet regisztráltak, és ekkorra 
már világossá vált, hogy az új fertőzések száma akár a napi százezret is elér-
heti, milliókat téve beteggé az országban. A felismerés hatására példátlan hatá-
rozottsággal és hatékonysággal léptek. A járvány gócpontját, Vuhan városát 
és környékét rögtön vesztegzár alá vették, ami azt is jelenti, hogy  56 millió 
embert szigeteltek el a külvilágtól. A lépés, bár határozott volt, de egyben 
megkésett is. Ekkorra már a vírus kijutott a fertőzött területről és tömegesen 
fertőzött meg embereket Dél- Koreában és Hong Kongban is. Ugyanakkor a kór 
tömeges terjedése, az ezzel kapcsolatos titkolózás és a retorziók bizalmi vál-
ságot robbantottak ki3 a hatalmon lévő politikai elittel szemben.

Ha valakit a kínai eset nem győzne meg, akkor szerepeljen itt Irán példája. 
Amikor nyilvánossá vált a Kínából induló tömeges járvány, Irán rögtön kijelen-
tette,4 hogy náluk ilyen biztosan nem fog bekövetkezni, egyben kijelentették, 
hogy a vesztegzár olyan ósdi, középkori módszer, amely biztosan nem vezet 
eredményre. Később, amikor a járvány terjedése már egyre nyilvánvalóbbá 
vált, a hatóságok sokkal több energiát fordítottak arra,5 hogy eltitkolják a kór 
valós méreteit, mint a lakosság tájékoztatására. Végül a járvány olyan mérete-
ket öltött, hogy már hatósági beavatkozással sem lehetett eltussolni az ügyet. 
Csakhogy ekkorra már a hivatalos adatok szerint6 is több mint  23 ezer beteg 
volt az országban, és közel kétezren a koronavírus okozta megbetegedésben 
haltak meg.

Ha még egy példával akarjuk kiegészíteni eddigi tudásunkat arról, hogy 
a nem demokratikus rendszerek hogyan kezelik a járványt, és hogyan védik 
meg polgáraikat, akkor vegyük Észak- Korea esetét. Mint minden információ, 
a járvánnyal kapcsolatos tudásunk is meglehetősen hézagos, és feltételezésekre 
hagyatkozó. Nehéz azonban elképzelni, hogy Észak- Korea, amely Kínával és Dél- 
Koreával – azaz két, a járvány által erőteljesen sújtott országgal – határos, 

2  Devi Sridhar: Without Mass Testing, the Coronavirus Pandemic Will Keep Spreading. Foreign 
Policy,  2020. március  23. 
3  Geremie R. Barmé: China’s Coronavirus Crisis Is Just Beginning – Xi Jinping’s Handling of the 
Epidemic is Reviving Political Dissent. The New York Times,  2020. március  3.
4  Tóth Gergely: Az iráni rezsim addig terelt, míg megállíthatatlanná vált a járvány. Index, 
 2020. március  26. 
5  Iránban már a kiberrendőrség is beszállt a koronavírus elleni harcba. Index,  2020. február  26. 
6  Dömötör Bálint: Minden  10 percben meghal egy ember, óránként  50 új fertőzött Iránban. 
Index,  2020. március  23. 



Demokrácia és járvány

25EUSTRAT 2020

teljesen mentes lenne a járványtól. Éppen ezért lehet hitelt adni annak a már-
cius eleji dél- koreai információnak,7 miszerint az országban ekkor már négye-
zer ember volt karanténban, és kétszáz katona halt meg a vírus következtében.

Demokráciák a járványban

Európa országai egyelőre úgy tűnik, hogy éppen az ellenkező utat járják be. 
Viszonylag hamar értesültünk az ezekben az országokban megjelenő járvá-
nyokról. Az első esetektől kezdve minden információ nyilvános, mint aho-
gyan – mondhatjuk saját tapasztalatunkból is – a kormányok napi szinten 
tájékoztatják polgáraikat a legújabb fejleményekről. Fájdalmas naponta 
szembesülni az elhunytak és az újonnan megfertőződöttek számával, mégis, 
a kegyetlen igazság nyilvánosságra hozatala bizalmat épít. Éppen ezért a válság 
nyílt kezelése nem jár bizalmi válsággal. A rossz híreket közlő államférfiak 
nem kényszerülnek hazugságokra, mert polgáraik bíznak bennük és a poli-
tikai rendszerben. Jó példa erre Olaszország, ahol a járvány a legsúlyosabb 
méreteket öltötte, mégis, a válsághelyzet stabilizálta8 az amúgy ingatag kor-
mánykoalíciót, annak vezetője, Giuseppe Conte miniszterelnök pedig növelni 
tudta népszerűségét.

A járvány elleni küzdelem során a hatóságok igyekeztek is idejében elren-
delni a legfontosabb intézkedéseket, azonban ezeket csak nehezen tudják vég-
rehajtani. Előfordul, hogy egyes polgárok nem tartják be elég szigorúan a köz-
lekedési korlátozásokat, sőt például Németországban9 és Horvátországban10 

úgynevezett koronapartykat is tartanak, ahol aztán tömeges megbetegedés 
történik. A többség azonban hisz kormányának, és elfogadja a korlátozá-
sokat. Nem igaz tehát az a kérdésre adandó, könnyűnek tűnő válasz, hogy 
a nem demokratikus rendszerek jobban és hatékonyabban kezelik a válságot. 

7  Rhea Mahbubani: Almost 200 North Korean Soldiers Have Reportedly Died from the Coro-
navirus, while Thousands More Are in Quarantine. The Government Won’t Acknowledge They 
Even Exist. Business Insider,  2020. március  9. 
8  Jack Morgen Jones: Conte Popularity Boon as Coronavirus Creates Consensus. Italian Insider, 
 2020. március  5. 
9  Kilenc ember halt meg a koronavírus miatt egy bajor idősotthonban. Népszava,  2020. már-
cius  21. 
10  Korona Party: HDZ- ov župan, njegov sin i ekipa se družili, rastjerala ih policija! Dalmatinski 
Portal,  2020. március  23. 
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Churchill11 óta tudjuk, hogy demokráciában nem csak azzal kovácsolhat magá-
nak mindent elsöprő támogatást egy politikus, ha kellemes dolgokat ígér pol-
gárainak. Hanem akkor is – sőt, bizonyos helyzetekben elsősorban akkor –, ha 
őszintén szembesíti őket a helyzettel, és áldozatot kér tőlük.

A demokrácia ereje és a nem demokratikus rendszerekkel szembeni fölé-
nye, hogy hisznek benne polgárai. Ennek a hitnek és bizalomnak az őszinteség 
az alapja. Ez az őszinteségen alapuló kapcsolat teszi a demokráciák járványok-
kal szembeni fellépését hatékonyabbá a nem demokratikus rendszerekénél.

2020. március  28.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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